

## “婚礼”见证歌剧400年精彩

### ——介绍下月首次来沪演出的维也纳国家歌剧院



坐在维也纳国家歌剧院里欣赏歌剧

今年是歌剧诞生400周年,世界各国的著名歌剧院纷纷举办纪念活动。意大利是歌剧的发源地,历史上涌现了威尔第、普契尼等众多歌剧大师。作为素有“世界歌剧中心”之称的维也纳国家歌剧院,在纪念歌剧诞生400年的日子里,不但上演了一批意大利歌剧,而且,把221年前在维也纳首演的莫扎特歌剧《费加罗的婚礼》音乐会版当作亚洲巡演的剧目。9月17日,上海的音乐爱好者们,将在东方艺术中心音乐厅欣赏到由小泽征尔指挥维也纳国家歌剧院乐队、合唱队和独唱演员上演的这部歌剧音乐会。



维也纳国家歌剧院音乐总监小泽征尔

#### 记载歌剧无数辉煌

被称为世界“音乐之都”的维也纳,在早期巴洛克时代,就受到意大利影响开始了歌剧活动。聚集在维也纳的音乐家们,为人类音乐文化宝库增添了大量歌剧作品。莫扎特在创作《费加罗的婚礼》前,就写下了多部歌剧。当地音乐家们越来越多的作品积累,使得维也纳于1869年建造了这座剧院,为更多的作品提供上演的机会。二战期间,一把大火把维也纳国家歌剧院烧成废墟,直到1955年,这座剧院经过重建又响起芬芳旋律。重建之后,担任音乐总监的卡拉扬又进一步完善了演出季制度,使得这座剧

院每年的上演剧目包括了意、法、德、奥等国各个时代的作品。

#### 音乐描写淋漓尽致

维也纳国家歌剧院的前身是皇家宫廷剧院。1786年5月1日,莫扎特在这里亲自执棒举行了《费加罗的婚礼》的首演。维也纳国家歌剧院建成后,把这部歌剧当作常演的保留剧目,一方面由于这部歌剧是莫扎特采用意大利文歌词的重要代表作,同时也因为这部四幕喜歌剧首演于此地,维也纳的市民十分喜爱该剧。平民费加罗为了保护他与未婚妻苏珊娜的爱情,用他的机智幽默,战胜了垂涎苏珊娜的贵族主

人。这样的故事虽然屡见不鲜,但莫扎特用他的才华进行的音乐描写,给观众淋漓尽致的满足感。全剧中,优美动人的咏叹调经常出现,如费加罗的《再不要去做情郎》、男仆凯鲁比诺的《你们可知道什么是爱情》、罗西娜的《何处寻觅那美妙的好时光》以及罗西娜与苏珊娜的二重唱《微风轻轻吹拂的时光》等。在美国热门电影《肖申克的救赎》中,男主角冒着生命危险在监狱广播中播放的,就是伯爵夫人演唱的那首脍炙人口的《晚风轻拂吹过树林》。

#### 顶级乐团再现魅力

维也纳国家歌剧院每年的演出

季开始于9月,今年的演出季一开始,全院就踏上亚洲巡演的旅途,而第一站演出,就在上海东方艺术中心。据介绍,小泽征尔于2002年担任这家剧院的音乐总监后,由于健康原因,将不再续任下任总监,因此,很有可能这是沪上音乐爱好者第一次也是最后临场欣赏这位指挥大师指挥维也纳国家歌剧院原班人马的演出。上海乐迷曾领略过小泽征尔指挥维也纳爱乐乐团的音乐会,其实,维也纳爱乐这支顶级乐团的大部分成员,就是维也纳国家歌剧院乐队的演奏员。这次将随剧院来沪的大提琴手沃纳雷塞尔,今年已经70岁,这次是被剧院特聘重新

加入乐队参与巡演。作为此次来沪演出阵容中年龄最大的演奏家,他还特地写了祝辞,期待《费加罗的婚礼》在上海演出成功。他说:“虽然我随维也纳爱乐乐团曾经在上海感受过听众的热情,但这次回到歌剧院这个温暖的大家庭再一次来到上海,我将和乐迷们共享莫扎特音乐带来的喜悦。” 本报记者 杨建国

详细 07082311701



新民网互动平台:请访问 HD.XMNEXT.COM,在页面搜索框输入文章后编号即可参与互动。博客:访问记者的博客 详细:获取更多信息 评论:发表评论 调查:参与投票 爆料:提供新闻线索或与本文相关的信息 征集:征集新闻线索、征文等

Canon  
Delighting You Always

感动常在 佳能

希望我长大后成为国家队的主力,  
在赛场上为国争光。

——孙亚 10岁



为了自己对足球的梦想,他每天都会在这里勤奋的练习。伴随着几代国人的足球梦,佳能十年来始终支持中国足球联赛,为大家带来更多的激情和感动。相信梦想的力量! 祝愿梦想成真……

# 感动, 因梦想而生!

分享 爱美梦想 佳能,感动高画质。

佳能(中国)有限公司 服务热线: 95177178 www.canon.com.cn



10周年  
佳能 中国